

## К сорокалетию со дня освобождения г. Калинина от немецко-фашистских захватчиков

Сорок лет отделяют нас от того памятного дня — 16 декабря 1941 года, когда был освобожден от немецко-фашистских захватчиков древний город Калинин.

Сорокалетие великой битвы под Москвой и освобождение Калинина было отмечено Калининским епархиальным управлением. 15 декабря 1981 года, в канун памятной даты, в 12 часов митрополит Калининский и Кашинский Алексей в сопровождении благочинного храмов Калининского округа архимандрита Виктора, благочинного храмов Кашинского округа протоиерея И. Басока, благочинного храмов Вышне-Волоцкого округа протоиерея В. Киричука, членов исполнительного органа кафедрального собора во имя Святой Троицы к обелиску в память героев Великой Отечественной войны, погибших при освобождении города Калинина, возложил цветы на площади Победы. Участники церемонии вознесли заупокойную молитву о воинах, отдавших жизнь за Отчизну.

17 декабря в кафедральном соборе, заполненном верующим народом, после Божественной литургии митрополит Алексей в сослужении причта собора совершил благодарственный молебен. Было возглашено уставное многолетие. Затем была пропета «вечная память» воинам, погибшим в Великой Отечественной войне.

Перед началом молебна Владыка Алексей обратился к народу с кратким словом.

Мир составляет содержание православного христианского вероучения. Великая награда обещана Господом миротворцам: «Блаженны миротворцы, ибо они сынами Божиими нарекутся» (Мф. 5, 9). Русская Православная Церковь учит чад своих любить Родину, быть проповедниками мира во всем мире. Во всех храмах Русской Православной Церкви за богослужениями возносятся ежедневно молитвы о «мире всего мира» и мир преподается молящимся. Благовестие Христово о мире ревностно проповедовалось святыми отцами и учителями Церкви. Так, святой Григорий Нисский, говоря о мире, пишет: из того, чем люди могут обладать в жизни, превыше всего есть мир. Пусть будет всё, что ценится в жизни, но какая польза в тех благах, когда война препятствует наслаждаться ими?.. Стремление к вражде святой Григорий Нисский называет «постыдным пороком» и подчеркивает: «Кто предотвращает других от сего постыдного порока, тот оказывает величайшее благодеяние и справедливо может называться блаженным и достопочтенным; тот творит дело силы Божией, уничтожая в природе человеческой злое и вместо того вводя общение благ».

Святой Иоанн Златоуст всякую ссору называет «бесстыдством» и «диавольским зрелищем, которого может ли что быть бесчеловечнее?..» Святитель призывает: прекращай ссоры, укрощай, не побуждай других к такому бесстыдству, но усмиряй враждующих, прекрати

зло, спустись и исхити утопающих и, разрушив зрелище дьявольское, уговаривай каждого порознь, погаси пламень и укроти вóлны.

В наши дни благой пример ревности в служении делу мира дает нам Святейший Патриарх Пимен. Выполняя высокую миротворческую миссию, Его Святейшество следует заветам Господа нашего Иисуса Христа и учению святых отцов и учителей Церкви. Предстоятель нашей Святой Русской Церкви не раз подчеркивал, что мы, православные христиане, внимая словам Божественного Учителя «мир имейте между собой» (Мк. 9, 50), считаем нашей прямой обязанностью хранить мир с «дальними и близкими» (Еф. 2, 17), со всеми людьми доброй воли. Благовестие мира, возвещаемое Святейшим Патриархом, вселяет надежду на успех вожделенного мира.

Участник Великой Отечественной войны митрополит Калининский и Кашинский Алексей, выступая на областной отчетно-выборной конференции сторонников мира в Калининне 18 февраля 1981 года, отметил, что в настоящее время все миролюбивые люди на земле прилагают усилия к предотвращению войны, сокращению вооружений и прекращению испытаний всех средств массового уничтожения людей. Верующие люди Калининской епархии, как и других епархий Русской Церкви, крепят дело мира доступными им средствами — и словом, и делом.

Наш христианский долг перед Богом, перед людьми, перед грядущим поколением, перед Родиной не ослаблять усилий в деле сохранения «священного дара на земле — жизни».

**Архимандрит ВИКТОР**